

# 综合护理干预在食管癌围手术期护理中的有效性分析

李静

上海中医药大学附属龙华医院 上海 200032

**【摘要】**目的：探究综合护理干预在围手术期护理中的应用效果。方法：依据随机数字表法将2018年11月~2019年12月期间在我院就诊的70例食管癌患者进行分组，分为观察组以及参照组，参照组患者进行一般护理模式，观察组患者则进行综合护理干预。对比两组患者经过不同方式护理后的并发症发生情况以及护理满意度。结果：参照组患者经一般护理后，本组患者的护理满意度为65.7%、其并发症发生率为37.1%；观察组患者经优质护理后的护理满意度为94.3%、并发症发生率为2.85%。经过两组结果对比，差异显著，统计学意义存在（ $P < 0.05$ ）。结论：综合护理干预在食管癌患者围术期的护理效果显著。相较于一般护理模式，综合护理干预可以有效减少患者因疾病带来的消极情绪，激励患者保持战胜疾病的信心，进一步促进患者及其家属生活质量不断提高。

**【关键词】**综合护理干预；围术期护理；食管癌；分析

目前，我国恶性肿瘤患病率较高，死亡率逐年上升。食管癌则是恶性肿瘤的一种，患者多以中老年男性为主，且发病率逐渐升高<sup>[1]</sup>。对于食管癌疾病的临床治疗方式以手术为主，但其术后创面较大，患者预后效果差会严重威胁生命健康。所以，良好的术后护理方法有助于患者疾病的康复，提高患者及其家庭的生活质量，进一步促进患者护理满意度的提升，减少并发症的发生。因此，选取2018年11月~2019年12月期间在我院就诊的70例食管癌患者进行研究，具体分析如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 基础资料

选取2018年11月~2019年12月期间在我院就诊的70例食管癌患者进行分组，分为观察组以及参照组。参照组患者有女性患者16例，男性患者19例，年龄在45~66岁之间，平均年龄（ $56.3 \pm 2.2$ ）岁。观察组患者有女性患者12例，男性患者23例，年龄在42~70岁之间，平均年龄在（ $57.3 \pm 3.4$ ）岁。所有参与观察的患者及其家属均签署知情同意书。所有参与观察分析患者在临床数据、基本资料上无明显差异，统计学无意义（ $P > 0.05$ ）。

### 1.2 方法

对参照组患者临床应用一般护理模式。

对观察组患者临床应用综合护理干预，具体分为以下几点：

（1）建立和谐的护患关系。护理人员需要每天保持积极向上的工作态度，主动向患者介绍自己，指导患者逐渐熟悉医院内部结构，并要乐观热情的与患者沟通交流，了解患者的病史以及生活习惯等，进而促进患者可以得到更舒心的护理，定期指导患者科

学饮食以及休息<sup>[2]</sup>。（2）知识普及。护理人员应当向患者及其家属进行疾病知识普及，使其详细了解手术流程，且告知患者易产生的临床并发症，进一步提高患者对疾病的认识，减少患者消极情绪的产生<sup>[3]</sup>。（3）心理辅导。护理人员要定期对患者进行心理疏导，指导患者保持良好的心态，进而促进患者战胜疾病信心的提高<sup>[4]</sup>。（4）行为指导。日常生活方面，护理人员要严禁患者吸烟、饮酒，并指导患者进行呼吸训练。深呼吸运动，在患者进行手术治疗前7天，指导患者进行呼吸训练，在吸气末停滞1S后缓慢进行吸气，每日训练2遍，每次训练坚持10min，确保患者可以熟练掌握呼吸方式。束胸腹式呼吸训练，护理人员需要用胸带将患者的胸部绑住，指导患者用鼻子吸气，这时腹部会向外膨出，闭气1S使肺泡张开，之后再从口中缓慢呼出气体。患者训练开始时需要将双手放于腹部下，吸气时再次举起，每天坚持一次这种训练方法。（5）予以社会支持。护理人员应当向患者家属普及良好心态对于治疗疾病的重要性，促进家属以及同事等及时对患者进行精神鼓励，使患者得到关心与爱护，进而保持良好的心态完成疾病治疗，更有利于健康的恢复<sup>[5]</sup>。

### 1.3 观察指标

根据观察组与参照组患者的结果进行对比，探讨两组患者经护理后的满意情况以及患者的并发症发生情况。其中患者的护理满意情况按满意、一般、不满意三种表示；患者的并发症发生人数通过百分比展示。

### 1.4 统计学指标

将本文中所有患者的数据均使用SPSS17.0软件进行分析，两组患者的计量数据用（均数±标准差）的形式展示，并进行t检验；所有数据中的对比用率（%）展示，进行卡方计算，当数

据对比后的结果  $P < 0.05$  时, 统计学有意义。

## 2 结果

### 2.1 观察两组患者的护理满意度

对比两组患者经不同方式护理后的满意度。参照组患者进行一般护理后, 其护理满意度明显低于观察组患者, 两组之间的结果对比差异明显, 统计学意义存在 ( $P < 0.05$ )。

表 1 两组患者经护理后的满意度对比

组别	例数	满意	一般	不满意	满意度
参照组	35	15	8	12	65.7%
观察组	35	30	3	2	94.3%
P					0.0028
卡方					8.9286

### 2.2 对比两组患者的并发症

参照组患者经过一般护理后发生并发症的人数明显多于观察组患者; 两组患者护理后的并发症结果差异显著, 统计学有意义 ( $P < 0.05$ )。

表 2 两组患者的并发症发生率

组别	例数	并发症人数	发生率
参照组	35	13	37.1%
观察组	35	1	2.85%
P			0.0003

## 参考文献:

- [1] 康娜婷. 护理干预在食管癌合并糖尿病围手术期血糖控制中的应用[J]. 糖尿病新世界, 2019, 22(23): 104-106.
- [2] 王双妮, 李端, 应莎莎, 周颖, 张敏, 乔昭君. 综合护理干预在食管癌围手术期护理中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2019(33): 4366-4369.
- [3] 杨悦, 李文丽. 观察食管癌患者围手术期实施综合护理干预的效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(76): 350.
- [4] 洪亚显. 围手术期综合护理在胸腹腔镜联合食管癌根治术患者中的应用效果[J]. 医疗装备, 2019, 32(08): 151-152.
- [5] 谭荷艳. 加强护理干预在食管癌患者围手术期的应用效果[J]. 河南医学研究, 2019, 28(02): 366-367.

卡方

12.8571

## 3 结果

食管癌是临床上难以治愈疾病的一种, 患者一般经过临床手术治疗后的身体创伤大, 术后护理效果较差的话, 极易影响其生活质量以及身体状况。随着医学模式的转变, 食管癌作为恶性肿瘤中发病率较高的疾病, 手术治疗后患者也会出现多种并发症, 患者的治疗效果不但是从患者的生存情况考虑, 其生存质量受到多方面因素的影响。因此, 食管癌患者的围术期护理方法显得极为重要。综合护理干预对于患者临床并发症的减少有着明显效果, 患者在术前进行呼吸训练, 护理人员为患者普及疾病知识以及治疗流程, 提高患者治疗疾病的信心, 加强对患者及其家属的知识普及, 使患者熟悉自身的疾病以及治疗过程。对患者术后进行心理辅导, 使其在舒适的环境中接受治疗, 有利于其保持积极向上的心态, 促进疾病的迅速康复, 提升患者的生活质量, 缓解长期紧张的护患关系。

通过本次观察结果分析, 两组患者经不同方式护理后, 进行综合护理干预的观察组患者护理满意度显著高于参照组, 且并发症发生率低于参照组患者。因此, 综合护理干预模式的应用不仅可以降低食管癌患者的并发症发生率, 也有效促进了患者护理满意度的提高。护理人员在术前、术后对患者进行临床指导以及心理辅导, 加强患者治愈疾病的信心。并且, 护理人员对食管癌患者的综合护理干预也有效缓解了紧张的护患关系。综合护理干预相较于一般护理模式更适用于食管癌患者的围术期护理, 进一步促进患者身体健康的恢复。

综上所述, 综合护理干预在食管癌患者围术期护理的作用效果明显。进一步提高了患者的护理满意度, 降低了患者的并发症发生情况。这种护理方式的应用促进患者保持积极良好的心态战胜疾病, 更有利于其身体健康的恢复, 适用于临床推广应用。